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Santiago, veintisiete de septiembre del año dos mil doce.
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 785 del Código de Procedimiento Civil, se procede a dictar la siguiente sentencia de reemplazo.

Vistos:

De la sentencia de casación se reproducen los considerandos tercero y quinto a décimo.

Se reproduce la sentencia en alzada, con excepción de los fundamentos décimo tercero, décimo quinto, décimo sexto y décimo octavo, que se eliminan.

Y se tiene en su lugar y además presente:


Primero: Que tal como ha quedado asentado, las acciones a favor o en contra del Fisco y las Municipalidades que provengan de toda clase de impuestos según lo dispuesto en el artículo 2521 del Código Civil, prescriben en el plazo de tres años, el que deberá ser contado desde que se hayan hecho exigibles.


Segundo: Que el apelante pretende –en lo que dice relación con el recurso deducido- se declare la prescripción de las patentes municipales correspondientes al segundo semestre del año 2004 y primer semestre del año 2005.


Tercero: Que según lo ya razonado en el fallo de casación no ha existido por parte de la demandada requerimiento válido que interrumpa la prescripción de corto tiempo que comenzó a correr respecto de los tributos aludidos en el acápite anterior a la época de sus vencimientos (junio del año 2004 y enero del año 2005).


Cuarto: Que por lo anterior y habiendo transcurrido con creces el plazo de tres años desde que los impuestos se tornaron exigibles, no cabe sino declarar la prescripción de la acción de cobro de los referidos tributos.


Y de conformidad, asimismo, con lo dispuesto en los artículos 186 del Código de Procedimiento Civil, se revoca la sentencia apelada de cuatro de noviembre de dos mil nueve, escrita a fojas 77, sólo en cuanto por ella se rechazaba en parte la demanda y se decide en su lugar que se la acoge declarándose prescrita la acción de cobro de las patentes municipales correspondientes al segundo semestre del año 2004 y primer semestre del año 2005, confirmándose en lo demás la referida sentencia.

Regístrese y devuélvase.

Redacción a cargo del Ministro Sr. Muñoz.

Rol N° 5239-2010.-

Pronunciado por la Tercera Sala de esta Corte Suprema, Integrada por los Ministros Sr. Sergio Muñoz G., Sr. Héctor Carreño S., Sr. Pedro Pierry A., Sra. María Eugenia Sandoval G., y el Abogado Integrante Sr. Arturo Prado P. No firman, no obstante haber concurrido al acuerdo de la causa, el Ministro señor Muñoz por estar en comisión de servicios y la Ministro señora Sandoval por estar con feriado legal. Santiago, 27 de septiembre de 2012. 

Autoriza la Ministra de Fe de la Excma. Corte Suprema.

En Santiago, a veintisiete de septiembre de dos mil doce, notifiqué en Secretaría por el Estado Diario la resolución precedente.
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