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	NOMBRE IMPUTADO
	RUT
	DIRECCION
	COMUNA
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	Calle 14 SUR POBLACION SAN MIGUEL DEL PIDUCO CASA Nº 26
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Lectura de sentencia:

	RUC
	RIT
	Ambito afectado
	Detalle del Hito
	Valor

	2000443733-1
	5392-2020
	RELACIONES.: MORALES MORALES GABRIEL ESTEBAN / INFRINGIR NORMAS HIGIÉNICAS Y DE SALUBRIDAD
	-
	-

	
	
	PARTICIPANTES.: Fiscal. - MORENO BRAVO  RODRIGO ALEJANDRO
	-
	-

	
	
	PARTICIPANTES.: Defensor. - CERECEDA VIDAL  CATALINA ANDREA
	-
	-

	
	
	CAUSA.: R.U.C=2000443733-1   R.U.I.=5392-2020
	-
	-


SENTENCIA DEFINITIVA
 

            
TALCA,  uno de Diciembre   del año dos mil veinte.


VISTO:


1° Que en audiencia realizada el  de Noviembre del año en curso, se llevó a cabo el juicio oral en procedimiento simplificado en esta causa y en los antecedentes acumulados  Rol Único N°2000752931-8 y de Ingreso N°6926-2020, contra GABRIEL ESTEBAN MORALES MORALES, cedula de identidad número 19.806.913-2, domiciliado en calle 14 Sur casa 26, Población San Miguel del Piduco.


El requerido fue asistido por la abogado doña Catalina Cereceda Vidal, de la Defensoría Penal Pública Licitada de Talca.


2° Los hechos del requerimiento son los siguientes:


HECHO 1

El día 04 de mayo de 2020, en horas de la madrugada, a las 01:30 horas aproximadamente, existiendo estado de excepción constitucional de catástrofe por calamidad pública, los imputados VICTOR FELIPE CONTRERAS PALAVECINOS y GABRIEL ESTEBAN MORALES MORALES, fueron sorprendidos por funcionarios de Carabineros, transitando en la vía pública por calle 14 Sur 29 ½ Oriente de la ciudad de Talca, durante el período de aislamiento nocturno, sin contar con un salvo conducto otorgado por la autoridad competente, incumpliendo con ello la prohibición impuesta por la autoridad sanitaria en virtud de la resolución exenta N° 212 de fecha 27 de marzo     de 2020 del Ministerio de Salud, la cual decreta aislamiento nocturno entre las 22:00y 5:00 horas, y que tiene por finalidad evitar la propagación del virus covid-19,poniendo con su actuar en peligro la salud pública de la nación.

HECHO 2:

El día 12 de mayo de 2020, en horas de la madrugada, a las 02:26 horas aproximadamente, existiendo estado de excepción constitucional de catástrofe por calamidad pública, el imputado GABRIEL ESTEBAN MORALES MORALES, fue sorprendido por funcionarios de Carabineros, transitando en la vía pública por calle 9 Sur con 31 Oriente de la ciudad de Talca, durante el período de aislamiento nocturno, sin contar con un salvo conducto otorgado por la autoridad competente, incumpliendo con ello la prohibición impuesta por la autoridad sanitaria en virtud de la resolución exenta N° 212 de fecha 27 de marzo de 2020 del Ministerio de Salud, la cual decreta aislamiento nocturno entre las 22:00 y 5:00 horas, y que tiene por finalidad evitar la propagación del virus covid-19, poniendo con su actuar en peligro la salud pública de la nación.

b.- Calificación jurídica y Participación criminal: 


En concepto del Ministerio Público, los hechos precedentemente descritos, respecto del imputado GABRIEL ESTEBAN MORALES MORALES se configuran 02 delitos de ATENTADO CONTRA LA SALUD PUBLICA, previsto en el artículo 318 del Código Penal en relación con resolución exenta N° 212 de fecha 27 de marzo de 2020 del Ministerio de Salud, todos ellos en grado de desarrollo consumados, correspondiéndole a los imputados participación en calidad de autores, de conformidad al artículo 15 N° 1 del Código Penal.

c.- Circunstancias Modificatorias de Responsabilidad Penal: 

A juicio de esta Fiscalía concurre la circunstancias atenuante

del art. 11 N° 6 del Cód. Penal.

e.- Pena Solicitada: 

El Ministerio Público solicita que se imponga al requerido GABRIEL ESTEBAN MORALES MORALES como autor de 02 delitos consumados de ATENTADO CONTRA LA SALUD PUBLICA, 02 penasde 270 días de Presidio Menor en su grado mínimo; más las penas accesorias del artículo 30 del Código Penal, durante el tiempo que dure la condena, y las               costas que procedan conforme al artículo 45 y siguientes del Código Procesal Penal.

HECHO 3.

           El día 27 de julio del año 2020, en horas de la madrugada, a las 02,25 horas aproximadamente, el imputado Gabriel Esteban Morales Morales, fue sorprendido en la vía pública en calle 9 Sur con calle 31 Oriente, por personal de carabineros de carabineros que efectuaba patrullajes preventivos, al momento de los hechos, se mantenía vigente el estado constitucional de catástrofe por calamidad pública, declarado por el señor Presidente de la República mediante decreto 104 de 18 de marzo de 2020 y posteriormente prorrogado por el decreto 269 de 12 de junio de 2020, que prorroga el estado de excepción constitucional todo esto a propósito de la pandemia que afecta al país y a la región por propagación del patógeno Covid19, igualmente al día 27 de julio de 2020 se encontraba vigente la medida obligatoria de aislamiento residencial, para todos los habitantes de la República, impuesta mediante resolución exenta 212 del Ministerio de Salud que rige diariamente y por tiempo indefinido  a partir de ese día entre las 22,00 horas y las 05,00 horas del día  siguiente, ejecutada por  el toque de queda ordenado por el Jefe de Defensa Nacional y  de la Región del Maule que consecuencialmente prohíbe el libre  tránsito y la circulación en las vías pública sin el correspondiente salvo conducto, salvo conducto que el imputado Gabriel Esteban Morales Morales no portaba y no había obtenido conforme a la Ley al ser fiscalizado por personal policial. Todos estos mandatos impuestos por la autoridad, con la finalidad de impedir la propagación de la pandemia, y que fueron vulnerados por el imputado constituyéndose como  un vector contagio y poniendo en riesgo la salud pública en claro conocimiento de su conducta ilícita dada la alta difusión que ha tenido y por el hecho de haber sido detenido el imputado en el mes de mayo de 2020 por el mismo tipo de  delito que dio origen a la causa RUC 2000443733-1 RIT 5392-2020 del Juzgado de Garantía de Talca, razón por el cual el imputado además tenía total conciencia e información respecto de la ilicitud de su conducta.

            CALIFICACION JURIDICA: Estos hechos constituyen a juicio del Ministerio Público el ilícito previsto y sancionado en el Art. 318  del Código Penal, atribuyendo al imputado participación en calidad de autor en grado de consumado.

            CIRCUNSTANCIAS MODIFICATORIAS DE RESPONSABILIDAD PENAL: No existen.
            ANTECEDENTES FUNDANTES: Parte de Tenencia Carlos Trupp N°1513 y su anexos, declaración de los funcionarios policiales aprehensores, extracto de filiación y antecedentes del imputado.
            PENA REQUERIDA: 301 día de presidio menor en su grado mínimo, accesorias del artículo 30 del Código Penal y costas de la causa.

3° El requerido se mantuvo en silencio.


4° HECHO NUMERO 1, de 4 de Mayo del año 2020

1.- Apertura:


El Ministerio Público afirmó que establecería  los hechos  del requerimiento con la prueba a producir en el juicio, solicitando la condena del requerido


La defensa de su lado, instó por la absolución sosteniendo que el delito que contempla el artículo 318 del Código Penal es de aquellos de peligro concreto, demandando que el Ministerio Público acredite que el requerido estuviera infectado por el COVID 19 a la fecha de su detención, lo que no hará. En subsidio, pidió que en su caso la sanción de la falta del artículo artículo 495 n°1 del Código Penal.

2.- Prestaron declaración  dos funcionarios de Carabineros que participaron en el procedimiento: don Luis Eduardo Liempi Curin y Manuel Jerez Alarcón. El primero en su carácter de suboficial de guardia en la Tenencia Carlos Trupp, el 4 de Mayo del año 2020 y recibió al requerido y a otro hombre, quien fueron detenidos a haberlos encontrados conversando sentados en la vereda, en calle 14 Sur y 29 Oriente. Una vez realizado el procedimiento quedaron en libertad, previa comprobado sus domicilios. No contaban con el salvo conducto ni existía alguna situación de emergencia que los autorizara para encontrarse en la vía pública. Regía la prohibición para transitar para toda la población entre las 22.00 y las 5.00 horas del día siguiente. A cargo de la patrulla estaba  el Subteniente Hormazábal y el Cabo 2° Jerez.

Respondió a la defensa señalando que no se constató la existencia de síntomas del COVID 19, porque eso corresponde al personal médico.

El Cabo 2°, don Manuel Jerez Alarcón, que en el mes de Mayo, no recuerda la fecha exacta, encontrándose de servicio a la población con el Subteniente Felipe Hormázabal, por calle 14 Sur al llegar a 29 ½ Oriente, vieron dos sujetos sentados en la acera, a los que se les hizo un control de identidad y no portaban salvoconducto ´para transitar en la via pública en toque de queda, por lo que fueron detenidos y trasladados  a la unidad por infracción al artículo 318 del Código Penal. No entregaron ninguna explicación. Existe estado de catástrofe a nivel nacional y se decretó el toque de queda entre las 22.00 y las 5.00 horas del día siguiente para todo el país-

Inquirido por la defensa, dijo que no tenían los síntomas del COVID 19 y no recuerda si les preguntaron. No los llevaron a constatar lesiones porque dijeron no tenerlas. Carabineros cuenta con un sistema Simcard en que aparecen registradas las personas con el virus y los detenido no figuraban.

HECHO DOS, del 12 de Mayo de 2020

1.- El Ministerio Público pidió la condena y la defensa la absolución porque los hechos no son constitutivos de delito, puesto que el mismo es de peligro concreto, el bien jurídico es la salud pública y no se acreditó que el requerido estuviere enfermo.

2.- Declararon los do funcionarios que participaron en el procedimiento,  los señores Juan Urrutia salgado y Ariel Valenzuela Barrios. Los dos en lo esencial señalaron que 12 de Mayo del año en curso, patrullando por calle 31 Oriente al sur, en Talca, a las 02.27 horas encontraron a una persona, identificada como Gabriel Esteban Morales Morales quien no contaba con el salvoconducto que lo autorizara para encontrase en la vía pública a esa hora, puesto que hay toque de queda entre las 22.00 y las 5.00 horas del día siguiente. Fue fiscalizado, -tampoco mantenía su cédula de identidad, la que se comprobó en la unidad-, detenido y trasladado a la Tenencia Carlos Trupp. Luego del procedimiento de rigor, ente ellos la constatación de lesiones en el SAR de La Florida, por instrucciones del fiscal fue dejado en libertad, previa comprobación de domicilio.


El Ministerio Público exhibió a Valenzuela Barros el dato de atención urgencia, que señala que el requerido fue atendido a las 2 horas, 44 minutos y  45 segundo. Además, dijo no que no se verificó el registro en el Simcard y que Talca está en toque de queda hace dos meses.


 A la defensa: no verificó que tuviera los síntimas de la enfermedad y que en el SAPU se hace el examen, PCR, solo si las personas presenten síntomas.

HECHO TRES, del 27 de julio de 2020

1.- Apertura: condena por el Ministerio Público y absolución por la defensa.

2.- Igual que en los hechos anteriores, rindieron testimonio dos funcionarios de Carabineros: don Cifuentes Antil, que estaba de guardia en la Tenencia Carlos Trupp el 27 de Julio de este año cuando el personal se servicio en la población presentó detenido a Gabriel Morales Morales, quien fue  fiscalizado en la vía pública  las 2.25 horas y por no contar con el salvo coducto que le autorizar a transitar a esa hora en le vía público fue detenido. El toque de queda regía en esa fecha ente las 22.00 y las 5.00 horas del día siguiente. El salvocoducto de obtiene de manera virtual o en las unidades de Carabineros y el trámite no tiene ningún costo. El requerido dijo que andaba comprando cigarrillos; ningún local de comercio está abierto a esa hora.


A la defensa: que no participó en la detención; estaba en la guardia. Que el detenido fue traslado al SAPU Carlos Trupp a constatar lesiones, nave si se le hizo el examen de PCR y que los síntomas de la enfermedad son fiebre, tos, diarrea, dolores musculares y que el mismo no los tenía.

El Sargento Jimmy Andrés Carrasco Rebolledo, que encontrándose de servicio como acompañante de la patrulla del ejército el 27 de Julio se detuvo al requerido Gabriel Morales Morales  por infracción al artículo 318 del Código Penal por encontrase en la vía pública en horario de toque de queda sin contar con el salvo conducto que lo autorizara y dijo que andaba comprando cigarrillos. El salvoconducto se obtiene en Carabineros en forma gratuita y ellos tiene la obligación de detener a toda persona que transita en la vía pública, ente las 22.00 horas y las 5.00 horas (a la fecha)  si estar autorizada.

5° Con el mérito dela deposición de los funcionarios que detuvieron, en cada hecho, al requerido en situación de flagrancia los días y hora consignados por el Ministerio Público en sus requerimientos, coincidentes en lo sustancial y presenciales, dicho interviniente cumplió satisfactoriamente con la carga probatoria que le impone el artículo 340 del Código Penal establendose los siguientes hechos:

Que en la madrugada de los s 4 de Mayo, 12 de Mayo y 27 de Julio, todos del año 2020, el requerido Gabriel Morales Morales, fue sorprendido por funcionarios de Carabineros transitando en la vía pública de la ciudad de Talca, sin contar con el correspondiente salvoconducto que lo autorizare, imperando en toda la república la medida obligatoria de aislamiento residencial, -toque de queda-, entre las 20.00 horas  y las 5.00 horas del día siguientes, en virtud del Estado Constitucional de Catástrofe por calamidad pública declarada por su excelencia el Presidente de la República, según Resolución Exenta N°104, de 18 de Marzo del año 2020 y prorrogado hasta la fecha. 

Los hechos antes descritos configuran tres delitos previstos y penados en el artículo 318 del Código Penal, que sanciona con la pena de  presidio menor en su grado mínimo o multa de 6 a 20 Unidades Tributarias Mensuales al que “pusiere en peligro la salud pública por infracción de las regla higiénicas o de salubridad, debidamente publicadas por la autoridad en tiempo de catástrofe, epidemia o contagio….”

La participación del recurrido en cada uno de los delitos es de autor, por haber intervenido en su ejecución de manera inmediata, como lo disponen los artículos 14 N°1 y 15 N°1 del Código Penal.

Dejemos sentado que la defensa no cuestionó la existencia de los hechos ni la intervención del requerido. El Ministerio introdujo los instrumentos que dan cuenta del estado de catástrofe y la obligación de aislamiento residencial

6° La discusión de los intervinientes  se circunscribe a determinar si la figura penal que contiene el artículo 318 del código sustantivo es de peligro concreto, la defensa, de abstracto, el Ministerio Público.

La defensa exige que exista un riego concreto para la comunidad, debiendo comprobarse que el requerido fuere portador del virus del COVID 19 al momento de la detención, lo que el Ministerio Público no cumplió, por lo que solo cabe la absolución, pudiendo sancionarse la conducta de acuerdo a la falta del artículo 495 N°2 del Código Penal. El Ministerio Público sostuvo lo contrario; se trata de un delito de peligro abstracto para la salud pública, que constituye el bien jurídico protegido, que sol exige que se satisfagan los supuestos de hecho, en este caso, que el requerido hubiera transitado por la vía pública en el horario prohibido por la autoridad, sin contar con  el permiso habilitante.

Coincidimos el ente persecutor: la exigencia reclamada por la defensa excede el tipo que describe el artículo 318. Tratándose de una figura de peligro, este es de los calificados de abstracto, lo que aparece ya de la propia redacción de la norma, que sanciona al que “…pusiere en peligro la salud pública”. Este poner en peligro se satisface por el solo hecho de vulnera las instrucciones de la autoridad sanitaria, esto es y en el caso que nos ocupa, el deber de aislamiento residencial todos los días de la semana, entre  las 22.00 horas y las 5.00 horas del día siguiente (a la fecha de ocurrencia de los hechos), período dentro del cual fue sorprendido en la vía pública, sin el permiso excepcional que establece la ley y que le permitiera  realizar tal conducta. 

Encontrándonos en un situación pandemia mundial por el virus COVID 19, que es altamente contagioso, la  autoridad ha definido estrictas medidas de salud para todos los habitantes de la república, y así  evitar, lo más que se pueda, la propagación del virus y la de aislamiento residencial es una de ellas,  puesto que quien infringe la prohibición se constituye un factor, un vector de contagio, que pone en riesgo a salud de toda la población, salud pública que se erige como   el bien jurídico protegido por el delito del  artículo 318 del Código Penal.

7° En lo que toca  la discusión en relación al artículo 343 del Código Procesal Penal, el Ministerio Público reiteró su pretensión punitiva contenida en el requerimiento. La defensa solicitó las penas mínimas  y su sustitución por la de remisión condicional.

8° Aceptando que concurre la circunstancia atenuante del artículo 11 N°6 del Código Penal, por la carencia de anotaciones prontuariales en el extracto de filiación del requerido, dentro del rango que contiene el tipo, presidio menor en su grado mínimo, se impondrán las que se consideran adecuadas y una por cada delito, a la luz de lo dispuesto por el artículo 74 del Código Penal

Sobre la forma de cumplimiento, será efectico, por estimar que no se reúnen los requisitos que establece la Ley 18.216. Teniendo presente que la sustitución es una facultad para el juez, habida cuenta que se trata de 3 delitos de la misma naturaleza, que evidencia el desprecio del requerido a las normas de convivencia social que nos hechos dado, incumpliendo contumazmente con la prohibición impuesta por la ley en aras de proteger la salud de todos los habitantes del país. 

El fin de toda las penas sustitutivas que contiene la ley es evitar el riesgo de reincidencia  en la comisión de nuevos delitos y así obtener  la reinserción social de los penados.   En este caso, por la conducta pertinaz, reiterativa del condenado , -dos de los delitos los cometió en el mes de Mayo-, los informes social y psicológico que introdujo la defensa en pro de su pretensión, no aportan antecedentes suficiente para diluir el riesgo. Es más, y como lo dio a conocer el Ministerio Público,  desde el 12 de Septiembre el requerido se encuentra en prisión preventiva  en causa diversa por el delito robo en lugar habitado,  hechos ocurridos la madrugada  del mismo día. Cusa rol 8448-2020 de este tribunal 



Con lo anterior y atento, además, lo dispuesto por los artículos 1, 7, 14 N°1, 15  N°1, 18, 21, 24, 25, 30, 67, 69 y 318 del Código Penal; artículos 45, 47, 295, 297, 340, 388 siguientes del Código procesal Penal, SE DECLARA:

I- Que se condena a GABRIEL ESTEBAN MORALES MORALES, cédula de identidad número 19.806.913-2, a TRES PENAS DE CIEN DIAS de presidio menor en su grado mínimo, suspensión de cargo u oficio durante el tiempo de la condena y al pago de las costas de la causa, como autor de tres delitos previstos y sancionados en el artículo 318 del Código Penal, cometidos los días 4 y 12 de Mayo y 27 de Julio; todos del año 2020, en Talca.
II- Por improcedente, no se sustituyen las penas corporales, debiendo afrontarlas desde que se presente o sea habido, una en pos de la otea, sin solución de continuidad.
REGISTRESE, NOTIFÍQUESE YARCHÍVESE

RIT 5392-2020 y 6926-2020, acumulados.

RUC 2000443733-1

Dictado por doña MARTA  BENITA ASIAIN MADARIAGA, Juez de Garantía.-
RENUNCIA A LOS TÉRMINOS LEGALES


El Ministerio Público renuncia a los plazos y recursos. La defensa NO RENUNCIA.
Dirigió la audiencia y resolvió - MARTA BENITA ASIAIN MADARIAGA.

